Тема: Государства на политической карте мира 

Цели и задачи урока:

· Формирование начальных знаний о политической карте мира, ее назначении и применяемых условных знаках, многообразии стран мира.

· Формирование умений работать с политической картой: находить и показывать страны, принадлежащие к разным группам.

· Формирование умений определять, описывать географическое положение страны.

· Воспитание чувства патриотизма, уважения к разным народам, культуру общения, чувство ответственности за результаты своего труда.

Учебно-наглядный комплекс: политическая карта мира, физическая карта мира (полушария),  компьютер, проектор, интерактивная доска, атласы, тетради. 

Тип урока: изучение нового материала.

План урока (45мин.):
1. Организационный момент. (2 мин.)

2. Вводная беседа. (3 мин.) 
3. Повторение  пройденного материала. (10 мин)
4. Изучение нового материала. (17 мин.)

5. Закрепление и применение ЗУН. (10 мин.)

6. Подведение итогов и задание на дом. (3 мин.) 

Ход урока
1. Организационный момент: 
Приветствие учеников, проверка готовности к уроку
Эмоциональный настрой:     
- Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас на уроке гости. Поприветствуем их. Посмотрите на меня, посмотрите друг на друга, улыбнитесь и начнем работу.

2. Вводная беседа.
-  В течение учебного года мы изучали нашу планету, закономерности ее географической оболочки, знакомились с явлениями, происходящими в разных сферах Земли.

– Назовите, какие оболочки Земли мы уже изучили? (атмосфера, гидросфера, литосфера и биосфера)
3.Проверка пройденного материала

Фронтальный опрос:

Из пройденных тем вы узнали, что человек не только является частью природы, но и главной силой, изменяющей ее. 
-  Как называется наука, изучающая население? (демография)
- Какова численность населения мира на данный момент? (7 млрд чел)

 Для того, чтобы представить себе наглядно это число, предлагаю вам такой интересный факт:

Если бы всех людей Земли можно было построить в плотную колонну, в каждом ряду которой по 60 человек, то длины ее хватило бы, чтобы опоясать нашу планету по экватору.

- Как изменялась численность населения мира с годами? (возрастала)

- Каковы причины роста численности населения? (развитие пром-ти, с/х, достижения медицины)

Игра «Ромашка»






Под каждым лепестком вопрос:

1.  Демографический взрыв?

2.  Демографический кризис?

3.  Демографическая политика?  

4. «Одна семья – один ребенок»

5. 1млрд 300 млн.

6.  Россия, Германия

7. Раса

   Задание на ИКТ
Флипчарт, 1               Определить внешние признаки рас

- Каковы причины разделения людей на расы?  (влияние окружающей среды)

- Где проживают представители различных рас?
На Земле есть области, где нет постоянного населения.

– Где такие места? (Антарктида.)
– Причины? (Суровые природные условия.)
Каждый человек является гражданином какого-либо государства.

На Земле на начало 21 века насчитывалось около 240 стран. 
4. Изучение нового материала.
Флипчарт,2-3                                                                                                         Для изучения географического положения стран существует специальная тематическая карта – Государства на политической карте мира . 
Сегодня на уроке мы научимся читать эту карту, познакомимся с разнообразием стран и научимся определять географическое положение страны. 
Запишите тему в тетрадь.
Задание: Сравните физическую и политическую карты. Что изображено на политической карте? Чем она отличается от физической?

- Какую информацию может дать политическая карта мира? 

Работая с политической картой, выясняем, что разными цветами изображены государства, а столицы и крупные города – кружочками (пунсонами).

Чтобы доказать, что государств действительно очень много, выполняем следующее задание. Почти на каждую букву русского алфавита можно найти государство и не одно. Предлагаем ребятам это сделать (ребята называют государства по очереди).

А - Албания, Афганистан, Армения, Алжир, Австралия.

Б - Ботсвана, Болгария, Бирма.

В - Венгрия, Венесуэла, Вьетнам,  и  т.д.

При таком большом количестве стран необходима их группировка, которую обычно проводят исходя из каких-то признаков.

Флипчарт 4        – По каким признакам могут отличаться страны мира?

Чертим в тетради схему  “ Страны мира”

Задание 1. проанализировав данные  политическую карту в атласе , назвать и показать самые большие страны мира по площади.

Выписать страны– гиганты в таблицу в тетради.

Флипчарт 5   Следующий критерий – численность населения в странах мира.

Задание 2. Проанализировав таблицу, назовите страны-лидеры по численности населения и найдите их на карте.

Выписываем страны в таблицу тетради.

Флипчарт 6  По особенностям географического положения страны бывают:

А) Приморские.

Б) Внутриконтинентальные.

В) Полуостровные.

Г) Островные.

Д) Страна – архипелаг.

Е) Страна – материк.

Задание 3. Используя карту, приведите пример стран, различных по ГП.

Выпишите в тетрадь свои примеры.

Флипчарт 7
Следующая задача – научиться определять географическое положение страны.

Рассмотрим план определения ГП.

Послушайте образец характеристики географического положения на примере Аргентины. Рассказ учителя.

Задание 4. Используя план, дайте характеристику географического положения страны:

1-й вариант – Канада

2-й вариант– Австралия 

Проверка выполнения задания.

5. Закрепление и применение ЗУН.
При помощи электронных яиц  отвечаем на вопросы теста в Активстудио
	Политическая карта мира

	1. На какой карте показаны страны мира?
а) экономической
б) физической
в) мировой
г) политической

2. Сколько стран насчитывается в мире?
а) 120
б) 240
в) 300 

3. Страна с самой большой площадью территории:
а) Канада
б) Австралия
в) Россия
г) Китай 

6. Страна-архипелаг:
а) Япония
б) Индия
в) Филиппины
г) США

7. Островные государства:
а) Исландия
б) Куба
в) Аргентина
г) Австралия

8.  Численность населения превышает 1 миллиард человек:
а) Россия
б) Индия
в) Китай
г) Бразилия 


Самопроверка и выставление оценок по данным критериям.

6. Подведение итогов урока.
– Чем мы сегодня занимались на уроке?

– Достигнута ли цель урока?

– Какими источниками информации мы пользовались?

– Где вам могут понадобиться знания и умения, полученные на сегодняшнем уроке?

                                   Оценивание учителем.
Домашнее задание:
Все вы знаете знаменитого путешественника, который пел такую песенку:

На Мадагаскаре, в Колумбии и Сахаре

Я всюду побывал, я видел белый свет!

В Гренландии и Финляндии,

В Уганде и Лапландии все знают, 

что находчивей Мюнхгаузена нет!

Сколько путешествий, великих происшествий,

Сотни приключений и тысячи побед.

В Бенгалии и Греции,

Австралии и Швеции вам скажут,

Что находчивей Мюнхгаузена нет!

Так будьте как он и узнайте весь мир!                                                              На контурной карте “Политическая карта мира” обозначить все государства– лидеры по площади и численности населения.                                                   По карте атласа уметь приводить примеры стран, различных по географическому положению.                                                                              Спасибо за работу.
